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Zeitraum: Sommer 2019; Studie läuft bis Mitte Oktober 2019
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Vergleich mit Studie aus 2010 (n=640)
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Anteil Unfälle mit Personenschaden mit alkoholisiert 

Beteiligten an allen Unfällen mit Personenschaden 

Jahr:      2014 2015 2016 2017 2018

6,0% 6,1% 6,3% 6,1% 6,2%

Absolut: 2.273 2.305 2.423 2.291 2.291

Statistik Austria
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Euro 2.800,-- (Median)

Wie viel hat Sie diese Alkoholfahrt gekosten (Strafe, 

Nachschulung, Versicherung …)?
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Wie viel Promille hatten Sie bei der Alkofahrt, wegen der 

Sie diese Nachschulung machen müssen?

5,8% der Gesamtstichprobe verweigerten den Alkotest

2,1% der Gesamtstichprobe wussten ihre Promille nicht

4,3% der Gesamtstichprobe machten keine Angaben
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> 1,6

1,21 – 1,6

0,81 – 1,2

0,51 – 0,8

0 - 0,5

34,1%

32,4%

34,1%

38,9%

Wie viel Promille hatten Sie bei der Alkofahrt, wegen der 

Sie diese Nachschulung machen müssen?

19,9%

17,9%

7,6%

4,6%

Jahr 2010 Jahr 2019

5,4%

5,4%

Promille:
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Samstag 

Freitag

Donnerstag

Mittwoch

Dienstag

27%

22,3%

An welchem Wochentag wurden sie angehalten?

12,8%

9,1%

9,5%

Montag

6,1%

Sonntag 13,2%
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Durchschnittlich 13 Minuten
(arithmetischer Mittelwert) 

Wie lang war die geplante Fahrtdauer Ihrer Alkoholfahrt?
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Ja 2010

Ja 2019 33,4%

23,6%

Hatten Sie bei Ihrer Alkofahrt einen Unfall?

Jahr 2010 Jahr 2019
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Sonstiger Unfall

Frontalkollision

Alleinunfall

Kreuzungsunfall

Auffahrunfall

12,8%
6,5%

4,6%

5,2%

Unfalltyp?

56,9%

59,7%

9,2%

16,5%

Jahr 2010 Jahr 2019

11,7%

16,9%
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Ja 2010

Ja 2019 47%

40,8%

Haben Sie bei Ihrer Alkofahrt einen Fahrfehler gemacht?

Jahr 2010 Jahr 2019
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17,2

14,2

39,8

Art des Fahrfehlers

Ja, Fahrfehler gemacht = 40,8%

n= 261
Angaben in %

Art des Fahrfehlers

31,5%

7,5%

17,1%

11,6%

31,8%

Studie 2010: n=261 

Studie 2019: n=146 
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Nein 2010

Nein 2019 96,4%

97%

Glauben Sie, dass Sie in den nächsten fünf Jahren wieder 

alkoholisiert fahren werden?

Jahr 2010 Jahr 2019

Referenz: 12,7% der Nachschulungsteilnehmer sind Kurs-Wiederholer. 
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Ja 

Nein 62,5%

37,5%

War es für Sie schon bei der Hinfahrt vorhersehbar, dass 

Sie Alkohol trinken werden?

Anmerkung: Diese Ergebnisse aus 2019 sind identisch mit den 

Ergebnissesn aus 2010
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Anzahl der Alkofahrten

n= 567
Angaben in %

Anzahl der unentdeckten Alkoholfahrten (> ca. 0,5 Promille) 

innerhalb von 12 Monaten vor Letztdelikt

45%

31%

15%

14%

9%
11%

usw …

Studie 2010: n=567 

Studie 2019: n=281 
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Nichts gedacht 

Fühlte mich fahrtüchtig

Andere fahren ja auch alkoholisiert 

War mir egal

Eh nicht weit, wird nix passieren

33,9%

29,3%

39,5%
28,8%

Was haben Sie vor Alkofahrt gedacht?

0%

1,2%

1,1%

25,1%

Jahr 2010 Jahr 2019

3%

35,8%

Wenn Pol. mich anhält, kann ich es 

mir richten 0,3%

1,8%
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Nein

Ja

87,8%

85,1%

12,3%
14,9%

Hatten Sie vor der Fahrt Angst einen Unfall zu 

verursachen?

Jahr 2010 Jahr 2019

Nein

Ja

60,2%

62,6%

39,8%

37,4%

Hatten Sie vor der Fahrt Angst vor einer Polizeikontrolle?
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Sehr gut

Gut

Befriedigend

Mangelhaft

Ungenügend

74,5%

64,5%

19,8%

31,4%

Wie gut wurde im Nachschulungskurs auf Sie persönlich 

eingegangen?

4%

3%

1,2%

1,2%

Jahr 2010 Jahr 2019

1%

0,2%
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Sehr gut

Gut

Befriedigend

Mangelhaft

Ungenügend

77,2%

73,6%

15,8%

23,7%

Wie gut hat der Kursleiter Ihre Aufmerksamkeit 

und Ihr Interesse geweckt?

4,3%

2,2%

1,8%

0,9%

Jahr 2010 Jahr 2019

0,5%
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Sehr gut

Gut

Befriedigend

Mangelhaft

Ungenügend

84,8%

81%

10,4%

17,2%

Wie bewerten Sie die Kompetenz Ihres Kursleiters?

1,8%

1,8%

1,2%

1,8%

Jahr 2010 Jahr 2019
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Sehr gut

Gut

Befriedigend

Mangelhaft

Ungenügend

58,5%

45,5%

32,2%

43,2%

Wie beurteilen Sie die Methoden, Techniken und Inhalte?

5,8%

9,8%

1,8%

1,5%

1,5%

Jahr 2010 Jahr 2019
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Sehr gut

Gut

Befriedigend

Mangelhaft

Ungenügend

85%
79,8%

9,7%

17%

Wie zufrieden waren Sie insgesamt mit der Kursqualität 

der verkehrspsychologischen Nachschulung?

2,2%

3%

1,3%

0,2%

1,8%

Jahr 2010 Jahr 2019


